

一域丰沃的嘉州新乡村

赵径

一项项农业发展指标稳步提升，一个个涉农项目建设有序推进，一个个美丽乡村焕发新颜……

一域丰沃新乡村。四川省乐山市委、市政府始终坚持把全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化，作为全市工作的重中之重。今年，乐山市启动部署、早谋篇布局、早贯彻落实，召开市委农村工作会和市委农村工作领导小组会等，为乐山市“三农”工作开展赢得了先机。

今年以来，乐山市主要经济指标增长迈进全省第一方阵，实现第一产业从往年的“高开低走”到今年的“高开稳走”稳定上扬局面，前三季度，一产增加值实现189.8亿元，增速3.9%，排名全省第4位，较上年同期提升4位。

农业发展更高效

12月2日，在夹江县城北稻药轮作农业主题公园，大春稻谷收割后种植的中药材泽泻绿油油一片，长势喜人。田间不时飞舞着成群的白鹭，依田而建的栈道和彩虹道上，不少市民漫步于此休闲赏景。

泽泻，是夹江秋冬季节在这片土地上种下的一味“增值良药”。“泽泻在每年8月水稻收割后种植，当年12月到次年1月间采收，与水稻形成了闭合的循环轮作模式。”夹江县农业农村局高级农艺师陈贵明说，夹江作为泽泻核心产区，今年泽泻的种植面积达到4万

余亩，产量约占全国60%。

一手扎紧“米袋子”，一手抓住“钱袋子”。近年来，乐山市推行“粮经复合”、坚持“粮经统筹”，大力推广“水稻+综合”模式，充分利用收割水稻后的稻田，种植泽泻、川芎、生姜等经济作物，既保障粮食生产，又实现土地效益最大化。全市今年大小春粮食播种面积342.27万亩，预计产量128万吨，粮食产量有望实现“八连增”。

乡村要振兴，因地制宜发展特色产业是关键。乐山市绘制了《乐山市农业四大产业集群布局图》，截至目前，全市累计培育峨眉山茶139万亩，晚熟柑橘26万亩、道地中药材35万亩、林竹460万亩。

好山好水孕育好产业，引来好项目。今年7月13日，乐山市首次举办乡村振兴项目推介会，吸引553家企业参加，现场与5家金融机构签约、授信金额525亿元，成功签约项目20个，总投资266亿元，推动开工建设项目16个。

今年，乐山市创新开展片区发展拉练活动，立足新点位、新增量、新模式，市财政拿出3000万元进行奖补，在全市上下营造“比学赶帮、争先进位”的浓厚氛围，推动乡村振兴连点成线、连线成片，实现区域联动、协调发展。

美丽乡村更宜居

党群服务中心国旗飘，彝家新居气

象新，“积分超市”聚人心……这里，是峨边彝族自治县新林镇茗新村。

近年来，茗新村不断完善农村基础设施建设，因地制宜发展特色产业，描绘出一幅生态宜居的新画卷，先后荣获“第二批全国乡村治理示范乡村”“省乡村振兴示范村”。如今，茗新村成了集体经济年入百万元的“明星村”。“现在，家家住上楼房，公路通村入户，家门口不仅能上学还能务工。”村民尼尼阿哈的心声，不仅是对家乡蝶变的赞誉，更是乐山市全力推动美丽乡村建设的生动缩影。

良好的人居环境，是广大群众的殷切期盼。乐山市常态化开展农村“三清”行动，有序推进建制乡镇场镇建设管理服务提升行动，持续改善乡村基础设施、公共服务水平，着力构建“一核多元”的乡村治理体系，推动农村政治、法治、德治、自治、智治“五治”融合，努力提升乡村善治水平，加快建设美丽宜人、业兴人和、一域丰沃的嘉州新乡村。

目前，全市集体经济收入超10万元的村334个，“美丽四川宜居乡村”占比超过65%。

乡村面貌变化喜人，各项荣誉纷至沓来：峨眉山市成功创建全国乡村振兴示范县，累计创建省级乡村振兴先进县2个、成效显著县和重点帮扶优秀县各1个，先进示范乡村94个；培育全国省文明镇村33个，7镇61村成功创建

为全国全省乡村治理示范村镇；3个村获评“中国美丽休闲乡村”，3个村获评“全国乡村旅游重点村”。

农民生活更富足

为丰富乡村旅游业态，峨眉山市于10月中旬启动国家农村产业融合发展示范园建设项目，对绥山镇荷叶村、赵河村民宿集群进行道路提升和风貌改造，全力打造峨眉山星荷涧·宿集品牌。

笔者在现场看到，小青瓦铺设农房屋顶、文化石铺设挡墙等村民聚居点风貌改造内容已全面完成，营造了原乡生活场景。

“公路修宽了，房子也整巴适了，很满意！”看着村里的变化，赵河村村民周邦俊憧憬着未来生活，打趣地说：“以后来的人多了，我还能吃上‘旅游饭’！”

禅茶文化体验、特色餐饮、康养旅游……在乐山，一二三产业融合发展，农村经济新业态竞相迸发，为乡村振兴注入新活力。

近年来，乐山市大力推动“农旅融合”，积极探索“农业+”多种产业融合新模式，打造了一批乡村旅游精品景点线路，推动乡村散落的“小景点”与两大“核心景区”优势互补、良性互动，实现多元发展、融合发展，让老百姓“跳出土地”抓增收。

行走在安徽省黄山市屯溪区的美丽乡村，处处村落整洁有序、座座庭院鸟语花香，一村一景、一村一韵，呈现出一派民勤村美、民风淳朴、和美清新的景象。

今年以来，屯溪区按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴总要求，大力开展美丽乡村建设行动，聚焦高品质环境、持续高标准推进农村人居环境整治和节点打造，全面提升乡村宜居质量、村庄建设品质，让特色产业鼓足村民腰包，着力打造美丽乡村生态宜居“全景图”，真正实现“农业强、农村美、农民富”。

在屯溪镇南溪南村，一条条平坦整洁的柏油路直通农家，一座座宽敞明亮的新民居井然排开，内容丰富的文化墙展现着文明新风尚。绿树成荫的游园里，亭台、长廊、花坛相映成趣……随着美丽乡村建设的持续推进，南溪南村村容村貌焕然一新，一幅幸福美丽的乡村新画卷徐徐展开。

南溪南村聚焦“五美”目标，实施“五微”行动，以人居环境整治为抓手，广泛动员、科学实施，在卫生整治、新增绿化、拓宽道路的基础上，突出节点打造，营造村庄特色，全面刷新靓丽美丽宜居乡村高“颜值”，让村庄俏起来。

白墙黛瓦、绿植环绕，漫步在奕棋镇朱村，农家小院干净整洁，乡村道路宽敞平坦，公共设施一应俱全，村民悠然自得，美丽乡村建设让这个山清水秀的小村落焕发了勃勃生机。

美丽乡村建设不仅要在村庄美化等“面子”上下功夫，更要在提升乡

黄山市屯溪区：精雕细琢扮靓美丽乡村

程梦君

风文明等“里子”上费心思。该村通过新建凉亭、文化广场等公共设施，让老百姓有了开展文化、体育、娱乐的“大舞台”，激发了村民讲文明树新风动力。“朱村通过美丽乡村2.0版本的升级打造，开展人居环境整治，进行景观节点打造，大力发展全域旅游，吸引市民游客到朱村来参观旅游。目前已经完成入村景观牌楼、游客中心、驿站、游客步道和花拱门的节点打造。”朱村党支部书记汪成介绍道。

今年以来，屯溪区大力推动微改造提升、微景区培育、微创意运营、微循环发展、微奉献治理“五微”行动，以村容村貌整治、壮大特色产业、发展庭院经济为重点，科学规划，整体推进，全力改善农村生产生活环境，深挖村庄基因，构建“一村一韵”，从顶层设计上推动“颜值”“气质”内外兼修，全面提升乡村生态宜居水平。

雅安市检察院多措并举推进机关文化建设

本报讯(钟锦)近年来，四川省雅安市检察院多措并举加强检察文化建设，内强素质、外塑形象，有力促进检察工作高质量发展。

将检察文化与雅安地域文化有机结合，对机关大院进行打造，采用电子显示屏、书画、剪影等形式展示检察形象，通过打造院落文化、大厅文化、走廊文化，既营造了统一规范、文明有序、洁净优美的工作环境，又体现了检察工作的职责使命、价值追求、行为规范。

将文化阵地与文化讲堂有机结合，使工作内容形象化、亮点工作具象化，有力促进干警对检察职业认同感、使命感。该院一方面打造党员、职工活动阵地，建设具有电教功能的标准化党员活动室，另一方面创新开办检察夜校，举办重德明法讲堂、检察业务讲堂、检察素质提升讲堂、经验交流讲堂、改革创新讲堂，不断加强社会主义核心价值观教育，形成奋发向上、干事创业、创先争优的精神。

开展系列主题活动。先后组织开展“励志有恒·不忘初心”书画摄影征文展、《我们的旗帜》诵读比赛、党史

知识竞赛、“共筑中国梦·颂歌献给党”文艺汇演等活动；组建学雷锋志愿服务队，注册志愿者达到干警总数的60%，常态开展法治宣传、联村帮扶、无偿献血、两城创建等活动。市检察院“红旗帜”志愿服务队获评市直机关十佳“红旗帜”志愿服务队。培育出“红色检心 守护青绿”“检务保障服务先锋”“温暖服务 辉映雨城”“初心如磐 公正为安”“红星人 战斗堡垒”“银发桑梓 初心不移”等一批特色鲜明、内容具体、方式灵活、效果良好的支部党建品牌，“阳光检察 执法为民”获评市直机关“十佳党建品牌”。

今年以来，雅安市检察院依托机关文化建设凝神铸魂，通过打造文化环境、强化职业认同、凝聚团队精神、提升执行能力，培育出以“攻坚求突破 拼搏创一流”为内涵的雅安检察文化，为雅安各级各部门通过机关文化建设提振干事创业精气神、促进业务质效大提升作出了有益探索和躬先表率，雅安市委、市政府将该院《“四个+”推进机关文化建设工作经验总结材料》印发给市各级各部门党委(党组)学习推广。

绵阳市富乐街道保障性安居工程项目加快推进

本报讯(罗蓉 周钰)2022年进入最后一月，连日来，四川省绵阳市游仙区富乐街道抢抓民生项目建设进度，倒排工期，全力推进辖区保障性安居工程项目，确保早建成、早投用、早惠民。

笔者获悉，富乐街道今年民生项目主要涉及电力小区、景福花园、美乐花园、久安小区、法院家属区、公路局家属区和富乐中学教师公寓7个老旧小区区的配套设施建设升级和6条支路黑化提升。为确保在春节前全面完工，街道、项目监理单位、施工单位根据项目推进情况，对每一项工程进行

施工时间安排，明确进度和目标，每天汇报施工情况，每周调度施工进度。

据介绍，富乐街道建设年代早，辖区共有93个居民小区，其中47个为老旧小区。近年来，富乐街道以老旧小区改造为抓手，全力推进城市更新工作，完善辖区配套设施，提升城市整体风貌，分批次持续开展老旧小区改造。经过多方协调，目前，已争取资金1亿多元，涉及3个项目，30个小区，同时，街道正着手准备2023年燃气管网项目和保障性安居工程项目申报，届时将完成辖区全部老旧小区改造。

陕煤黄陵矿业二号煤矿：选煤厂变身“黑灯工厂”

本报讯(许梦琪)日前，陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿全新打造了智能化选煤厂。诸多智能化功能让减员增效的效果明显，投运以来就备受关注，被大家誉为“黑灯工厂”。

据了解，该矿智能化选煤厂拥有智能管控平台、人员定位及3D可视化、智能电力集控系统设备、智能诊断、智能加力液箱、煤质在线监测、智能仓储七大功能。其中智能管控平台可以实现智能分选、智能安监、智能巡检、智能决策等多项功能。人员定位及3D可视化系统是国内第一家基于UWB三维基站，采用动态实时数

据交互与三维建模、透视化技术相结合的3D可视化人员定位系统，该系统还可实现定制化的电子围栏实用效果。

除此之外，智能诊断系统可实现运行设备24小时在线诊断，智能加力液箱系统可根据生产需要实现加介泵、管路阀门自动切换，使介介桶符合合适液位和稳定的密度，保证煤质达标。煤质在线监测系统是在原煤厂和产品上仓皮带上安装的高能脉冲智能在线测灰仪，对煤炭中主要煤质指标以及微量元素进行快速、准确的在线测量。智能仓储可实现了解仓位、仓容，指导入仓配比、装车配煤。



近期，江西省萍乡市芦溪县农民抢抓当前晴好天气，忙着对摆荒地进行除草、翻耕、施加有机肥，并播种油菜等冬季农作物，争取实现冬季农作物的增产增收。图为12月2日，芦溪县芦溪镇潭田村的田园一景。许安萍摄

咸宁市咸安区：推进移风易俗 书写乡村文明新答卷

张敏

红白事比闹气、讲排场的少了，喜事新办、丧事简办的多了；打麻将、打牌的人少了，生活方式文明健康的多了……

近日，笔者走进湖北省咸宁市咸安区乡村，迎面扑来的是清新舒畅的空气，感受到的是人与人之间淳朴和谐的氛围。

今年以来，咸安区以新时代文明实践阵地为依托，通过积分制、红白理事会、村规民约等方式开展移风易俗，书写乡村文明新答卷。

宣教并重，文明入脑入心

11月23日，咸安区汀泗桥镇洪口村，村民们正在召开村规民约修订讨论会。在村干部的带领下，村民们一起学习村规民约的内容、意义，讨论如何修订。活动最后，向村民发放了“践行村规民约 推进移风易俗”倡议书，呼吁大家做好喜事新办、丧事简办、厚养薄葬、团结邻里等事。

“村规民约已成为村民家门口的‘文明公约’，不仅‘约’出了乡村治理新气象，更‘约’出了乡风文明新生活。”村支书程雅表示。人情风、吃喝风、迷信风、攀比风……乡村里的这些陈规陋习，是群众的难言之隐、心头之痛。咸宁市坚持宣教并重，运用接地气的多种方式，引导群众转变观念，对陈规陋习说“不”，让文明理念入脑入心。

“爱国爱家爱集体，尊老爱幼睦邻里，待人说话要和气，要和气！”4月26日，市、区民政联合马桥镇新洲村以“三句半”的形式开展村规民约教育实践活动，亲切的话语，新颖的方式，吸引不少村民观看。

5月11日，市、区民政部门在高桥镇开展村规民约教育实践活动知识竞赛。台上，来自高桥村、白水村和王旭村的参赛选手踊跃角逐，台下，村民们拍手叫好。

9月26日晚，官埠桥镇湖场村开展“星空夜话”——“践行村规民约 推进移风易俗”宣传活动，向村民发放倡议书和印有移风易俗标语的小礼品。咸安区委文明办专职副主任吴康说，一场场群众喜闻乐见的活动，让文明理念传播咸安乡村大地，入脑又入心。

示范引领，涵养时代新风

白事简办、红事新办的家庭可加5分，参与志愿服务的可一次性奖励2—6分……在高桥镇石溪村，由村两委组织星级文明户、文明商户代表等共同商讨修订的文明积分细则，成为村民的行为准则。

每半个月，村里会将积分情况张贴至宣传栏接受监督。村民用获得的积分每月可以到村委会兑换牙膏、肥皂、米、面等生活用品。“自从3月开始试行积分制，村民

热情高涨，都以得到积分为荣。”村民委员会委员李德鹏介绍，积分也是村民评选最美志愿者、文明家庭、五好家庭、最美家庭、星级文明户等荣誉称号的重要依据。

示范引领，涵养时代新风。通过“攒积分”带来的成就感提振村民的精气神，石溪村让讲文明树新风渐渐成为村民愿意遵守、乐意去做的事情。

榜样力量是无穷的。咸安区把移风易俗工作与评优树模相结合，广泛开展“十星级文明户”“好媳妇好婆婆”“最美家庭”“最美庭院”等评选活动，总结挖掘先进典型，对他们的事迹进行广泛宣传，发挥道德模范的引领作用，用身边人、身边事教育身边群众。

同时，该村对农村党员干部婚丧嫁娶严格监督，让党员干部带头做到婚事新办、丧事简办，为群众树立标杆。龙潭村村民胡振宇表示，村里张贴的各类好人好事，用图文并茂的形式宣传展示先进典型的风采，促使形成崇德向善的村风民风。

今年以来，全区共评选6万余户“十星级文明户”、2000余对好婆婆，党员干部签订《移风易俗承诺书》5万份。

凝聚合力，共建美好家园

走进阳湖镇宝塔村11、12组，迎面而来的墙绘上，“新二十四孝”的图画十分生动，多个弘扬正能量的标语分外醒目。